

# 我的村庄 变了模样

## ——农村人居环境新观察

13日晨我国公众可赏今年最亮「启明星」

新华社天津2月10日电(记者周润健)继2021年12月4日以“长庚”姿态现身金星迎来全年最亮之后,2022年2月13日以“启明”姿态现身的金星将再次迎来全年最亮,届时如果天气晴好,有兴趣的公众可早起面向东南方天空观赏,看看它是如何开启黎明的。

金星是地球的近邻,我国古代称之为“太白”,即太白星。当它早晨出现时,人们称它为“启明”或“晨星”;当它黄昏出现时,人们称它为“长庚”或“昏星”。通常情况下,金星是除太阳和月亮外全天最亮的天体,亮度最大时可达-4.9等。

天津市天文学会理事、天文科普专家修立鹏介绍说,金星每584天与地球相会一次,在这期间金星会有两次最亮,而且两次最亮间隔时间很短,一次是在金星东大距之后,一次是在金星西大距之前。

2021年10月30日,金星迎来东大距。此后,金星越来越明亮,12月4日,以“长庚”姿态现身的金星迎来全年最亮,亮度达-4.9等;2022年3月20日,金星将迎来西大距。在此之前的36天,即2月13日,以“启明”姿态出现的金星将再次迎来全年最亮,亮度达-4.9等。

修立鹏表示,金星最亮一定发生在金星下合前后呈现“蛾眉月”状态的时候,而不是当它在上合前后呈现“满月”状态的时候。“合,就是从地球看起来金星和太阳处在天空中同一方向的时候。上合时,地球和金星分居太阳两侧,这时两者距离最远;下合时,地球和金星在同一侧,这时两者距离最近。”修立鹏解释。

金星在2022年1月时就运行到了太阳的西侧,成为晨星,比太阳更早升起地面。“13日黎明时分,如果天气晴好,有兴趣的公众朝东南方天空望去,凭借肉眼就能看到如钻石般明亮的金星镶嵌在天幕之上,璀璨夺目。当然,欣赏金星不限于13日这天,在这前后一段时间,在黎明前的晨曦中都可以看到它的‘闪亮身影’。”修立鹏说。

(上接1版)

### ◇“穿上这身警服,必须全力以赴”

“你好,我女儿把自己锁在卧室了。”2月1日,大年初一下午4点,青海省西宁市公安局110指挥中心接到城西区文汇路街道市民魏先生的求助电话后,迅速与正在附近巡逻的西宁市公安局城西分局文博路派出所民警李成伟联系。很快,李成伟和同事到达魏先生家。经现场了解,17岁的女儿与魏先生发生争吵后,把自己锁在了房间内,魏先生十分担心,希望他们能帮忙调解。在李成伟和同事的劝说下,魏先生的女儿走出了房间。见父女俩情绪还是比较激动,李成伟和同事继续劝说,最终这对父女化解了矛盾,拥抱言和。

“滴滴滴,唐府公寓有警情,请出警!”当天晚上10点,李成伟和同事在零下12℃的大街上巡逻时,接到西宁市公安局110指挥中心派警讯息。李成伟当即与报警人刘先生取得联系,得知其手机可能在挤电梯时被盗,希望能帮忙找回。5分钟后,李成伟和同事到达现场。根据刘先生的行动轨迹,他们进行了分析调查,发现刘先生的手机不是被偷了,很可能落在了他之前买东西的超市。40分钟后,当刘先生的手机在超市被找回时,他激动地握着李成伟的手连声道谢:“警官,感谢你们,效率太高了,谢谢,祝你们新春快乐!”

据李成伟介绍,今年春节他要值两个班,一个班就要连续工作24个小时。值班期间,不管是市民有轻生念头,还是家庭纠纷,亦或谁的手机、钱包被盗……他和同事总会在第一时间出警,迅速赶到现场,高效处理问题。“春节假期,万家团圆的日子,作为警务人员,我们就更要打起精神、提高警惕,让人民群众度过一个安乐祥和的春节。”李成伟说。

今年33岁的李成伟已在派出所工作了8年。8年来,他总是高效地完成各项工作,有警出警,无警巡逻。“我们的工作就是争分夺秒处理警情,保障好人民群众的生命财产安全。”李成伟说,“穿上这身警服,就是一种责任,必须全力以赴。”

早春时节,江苏省连云港市赣榆沿海200万余亩紫菜迎来收割高峰期,养殖户抓住晴好天气抢抓收割新鲜紫菜,“海上菜园”一派丰收景象。图为1月6日,养殖户驾驶收割机在收割鲜紫菜。

司伟安琪摄



的卫生意识强了,生活品质大幅提升。

### 从进城打工到回乡安居 村里人气回来了

春节前,米涌峰顾不上置办年货。“现在回村住的人多了,过年前好多人家要收拾房子,比平时还忙!”

米涌峰是个搞建筑装修的“把式”,家在太行山深处的河北省临城县郝庄镇李家村。

走进李家村,满街的大红灯笼显得格外喜庆,小公园里树木高低错落,凉亭造型别致,几个孩子正在乒乓球桌旁一较高下。

几年前,这里还是几座破旧房屋,常年杂草丛生。“垃圾靠风刮,污水靠蒸发”,这曾是包括李家村在内不少农村地区的真实写照。

“以前村里垃圾乱扔乱堆,街道坑坑洼洼,晴天出门一身土,雨天出门一脚泥。大家都愿意攒点钱,上县城买房。”米涌峰的妻子李晓丽说。米涌峰接过话茬:“好多人搬走了,在村里找不到活干,我也只能搬出去。逢年过节才回来看看,一年到头回不了几次家。”

随着近年来农村人居环境整治行动的深入开展,李家村人也行动起来。拆除破旧房屋,建设小公园、小果园,

垃圾有人管,污水有地去,小村庄一点点变了模样。

依托7000多亩山场,村里大力发展核桃、苹果等林果种植,引入养殖场、生态园等项目,乡亲们在家门口能找到工作,村里的人气又旺了。

米涌峰一家又搬回来了。“我这手艺又能派上用场了,在家有活干,能守着父母,照看着孩子,心里踏实多了。”

李家村只是中国千万个正在“变身”的村庄之一。随着农村人居环境整治的推进,越来越多的村庄从脏乱差变得整洁有序。村里环境好了,基础设施完善了,不少“新农人”回村创业,一些曾经“空心化”的乡村,正在一点点恢复人气。

### 从小山村到网红景区 村里的日子更富更美

近来,棠棣村的金伟桥老跟家里人常闹别扭。女儿觉得老人快70岁了,该在家好好歇着。可金伟桥总也闲不住,非得去当“检查员”。每天在村里转来转去,看到谁家垃圾没收好、哪里清扫不及时,就赶紧跟村里保洁员说。

棠棣村位于浙江省绍兴市柯桥区,是个以花为名、以花致富的小山村,村民以花木种植为主业。漫步村

年底算账时,黑龙江省宁安市海浪镇盘岭村的账上比往年多了一项,是卖鱼收入的5万多元。

让人想不到的是,养鱼的水就来自各家各户的生活污水。

“以前冬天,水往院子一泼成了冰,污水往村头河沟里一倒成了冰湖,春天开化后臭气熏天,现在再也不用担心了。”村民闫锁说。

他家的生活污水通过管道排进百米之外的“土壤微生物污水处理系统”的流入槽。经过12道程序,全村每天有20多吨污水变成清水。村里将清水引到养鱼池,去年卖了好几千斤鱼。

从“污水靠蒸发”到“清水绕人家”,背后是近年来我国不断推进人居环境整治的成果,让乡村振兴有“里”更有“面”。

### 从人畜混居到厕所革命 生活更卫生更方便

春节前,一场雨后,大山里的九日村青翠欲滴、云雾缭绕,宛如仙境。

然而,这在余中良的眼里早已是日常,他以前并不喜欢这层层叠叠的大山。

九日村,是黔桂交界的贵州省从江县一个小山村,位置偏僻,交通不便。楼上住人、楼下养猪,是这里苗族

同胞祖辈相传的生活方式。村民上厕所,只是搭几块木板解决。夏天蚊子苍蝇到处飞,冬天冷得人直打哆嗦。赶上阴天下雨,便池上的木板还容易踩滑。

“小时候,老想着住新房。”15岁的余中良说。以前上厕所不方便,自己家房子一楼用来养猪养牛,厨房在二楼,猪粪和牛粪的味道时不时会窜上来,连吃饭都不香。

厕所曾是城乡差距的一大体现。城里孩子不愿去农村,城里媳妇不愿回乡,上厕所不方便是很大的原因。更大的问题是健康隐患。有研究显示,农村地区80%的传染病是由厕所粪便污染和饮水不卫生引起的。

小厕所,大民生。近年来,农村厕所革命在各地持续推进。全国已累计改造农村户厕4000多万户,农村卫生厕所普及率达到七成左右。“十四五”时期,农村厕所革命将让更多乡亲受益。

在政府的帮扶下,余中良家的新房盖起来了。他最满意家里的卫生间,地面铺着蓝色的瓷砖,电热水器、冲水马桶一应俱全。

随着厕所和房屋改造,一家人的生活习惯在慢慢改变,上二楼都要光着脚或是换上干净的鞋。

如今,九日村家家户户都有干净的厕所,猪牛圈统一规划到屋外,村民

## 长三角一体化示范区 开发者联盟 发布重点项目建设计划

新华社上海2月10日电(记者胡洁菲)编制“水乡客厅”近零碳专项规划、建设“共同富裕示范村”、推动沪苏嘉城际互联互通项目建设……9日,长三角生态绿色一体化发展示范区开发者联盟发布新一年重点项目建设“大礼包”,为示范区建设发展增能添彩。

长三角一体化示范区执委会副主任张忠伟说,2022年是示范区建设的深化攻坚年。目前,示范区已产生78项制度创新成果,要让这些制度真正落地,还需要包括企业在内的市场主体助力,最终实现“制度+项目”双轮驱动。

致力于将各类市场主体和专业机构纳入区域建设发展“能量场”、推动业界共治,成立于2020年8月的长三角生态绿色一体化发展示范区开发者联盟正是这一理念的生动实践。

开发者联盟的轮值执行单位三峡集团上海总部总经理石小强介绍,成立以来,开发者联盟已吸纳41家单位,涵盖绿色发展(综合)、绿色基建、绿色投资、高校及专业机构、数字经济与创新产业等领域。

按照规划,2022年,开发者联盟各成员单位将重点推进“水乡客厅”重点项目、嘉善水生态环境提升项目、中国双碳国际论坛项目、示范区智慧大脑项目、西岑项目绿色低碳研究等5个重大项目。

当日举行了重大项目集中签约仪式,6个项目总投资达百亿元,涵盖创新产业、乡村振兴、公共服务等类型。

## 云南乌蒙山自然保护区 监测到20种 国家重点保护野生动物

新华社昆明2月10日电(记者林碧锋)据云南乌蒙山国家级自然保护区管护局消息,科研人员日前在整理分析红外相机监测数据后发现,2021年3月至11月期间,该保护区监测到20种国家重点保护野生动物,其中包括大灵猫等3种国家一级重点保护野生动物。

云南乌蒙山国家级自然保护区管护局科研所助理工程师李鹏映介绍,此次监测到的国家一级重点保护野生动物分别是大灵猫、四川山鹧鸪、灰胸鹡鸰,国家二级重点保护野生动物包括黄喉貂、松雀鹰、白腹锦鸡等17种。

“此次监测表明乌蒙山自然保护区生态环境保护卓有成效。”李鹏映说,我们经过大量数据整理分析,进一步明确了这些国家重点保护野生动物的分布和种群数量规模,对接下来开展科学监测、保护和研究具有重要意义。

位于云南省昭通市境内的乌蒙山国家级自然保护区,由海子坪、朝天马、三江口3个片区组成,总面积2.6万余公顷,其主要保护对象为亚热带湿润性常绿阔叶林森林生态系统、珍稀濒危特有物种及其栖息地。

上海大商场里,宽阔的冰场上充满顾客的欢声笑语;重庆武隆仙女山滑雪场,舞龙与冰球、雪橇、雪车活动联袂展现传统又时尚的春节氛围……生活在南方地区的人们,既热衷于前往长白山等地体验“北国风光”,也更积极地参与到当地日益丰富的冰雪运动和休闲旅游活动中。冰雪消费正在南方省份“燃”起来。

重庆市文化和旅游发展委员会的数据显示,农历虎年春节假日期间,冰雪休闲旅游备受青睐,冰雪旅游相关商品订单量同比增长超过30%。湖北省文旅部门统计数据称,春节7天咸宁九宫山景区、宜昌百里荒度假区等热门冰雪旅游目的地均接待游客逾3万人次,同比增长约60%。马蜂窝平台上,上海、广州等南方城市因其日益丰富的冰雪运动休闲资源和不断扩大的客群,跻身春节假期冰雪消费热门城市。

中国旅游研究院报告指出,“冰雪热”带动雪场周边酒店和民宿消费量价齐升,得益于神农架等地滑雪热度上涨,湖北等省的春节假日旅游市场复苏情况达到全国领先水平。人们对冰雪的热情高涨。自

2022年2月7日零时起,上海全域均为低风险地区,恢复跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。上海春秋旅游副总经理周卫红介绍,7日当天便有近百名游客选择旅行社重新上线的“机票+酒店”产品前往长白山,错峰体验冰雪运动和休闲旅游。

业内人士认为,在疫情防控常态化背景下,人们倾向于就近参与冰雪运动、体验冰雪休闲活动,这在南方省份尤为明显。

位于上海市闵行区的华润上海万象城内外,冰雪装饰元素随处可见,商场内的冰场更是热闹非凡。据介绍,在落实严格的疫情防控举措背景下,这家冰场在春节前后日均接待顾客超过1000人次,同比增长36%。冰场负责人分析,受北京冬奥会的带动,人们消费意愿更强,春节档销售额同比增长40%;顾客中既有前来体验冰上乐趣的散客,也有坚持前来参加花样滑冰、冰球训练的青少年。

南方地区消费者日益愿意为更专业更舒适的体验买单。据奇创旅游集团文旅产业研究院有关专家观察,北方省份居民仍是冰雪休闲旅游主要客群,呈现出人群基数大、消

费频率高的特点;但南方省份居民颇有“后来者居上”的趋势,人数相对少,消费频率低,但客单价高,消费后劲足。

携程、美团等平台消费数据显示,相较于此前多是前往北方赏雪、滑雪的“打卡型”消费,如今南方消费者在跨省冰雪游时停留时间更长,就近参与冰雪运动和休闲活动的复购率更高,人们也更关注相对“小众”的冰球、冰壶运动,对冰雪运动装备、休闲场地的专业度、体验感有了更高要求。

阿里巴巴等平台数据显示,除了“一墩难求”(指北京2022年冬奥会吉祥物“冰墩墩”文创产品热销),春节假期电商平台上滑雪、滑冰装备销售额也同比大幅增长。

火热的需求和高品质的供给相互促进。中国旅游研究院院长戴斌分析,中国冰雪旅游投资正从单纯的规模扩张向提质扩容的内涵式发展转变,形成东北、京津冀、新疆“三足鼎立”,青藏高原冰雪观光旅游带和中西部冰雪休闲旅游带“两带崛起”,全国各省份均有冰雪旅游亮点,增长点和依托产品“全面开花”的空间新格局。上海、重庆、四川、贵

州、湖北、广东、云南等地,都不同程度地通过科学、艺术、运动、旅游相结合的方式,丰富着冰雪休闲旅游产品供给。

文化和旅游部近日公布的10条全国冰雪旅游精品线路中,也不乏南方元素。“冬日烟火·南国雪乡”线路,涵盖武汉、宜昌、重庆、成都、峨眉山等目的地,展现这些地方以冰雪为“媒”,文旅融合发展的新趋势。

《中国冰雪旅游发展报告(2022)》预计,2021年至2022年冰雪季我国冰雪休闲旅游收入有望超过3200亿元。近日印发的《京张体育文化旅游带建设规划》,着眼推进奥运红利惠及人民群众,实现更大范围共享发展。

如何让南方冰雪消费持续“发光发热”?戴斌等专家建议,应以冬奥会举办为契机,进一步延伸冰雪休闲旅游产业链条,积极发展反季节冰雪休闲旅游,推动冰雪休闲本地化、生活化。在供给层面,推动“冰雪文化+”与“+冰雪文化”商旅文体融合业态发展;在消费层面,培育大众冰雪文化,特别是吸引青少年群体广泛参与。(新华社 陈爱平 周文冲)